

第二批科创100ETF成立

募集规模合计超55亿元

□本报记者 葛瑶 王鹤静 万宇

11月9日,易方达基金、华夏基金、华泰柏瑞基金同日发布公告称,旗下科创100ETF于11月8日正式成立,募集规模分别为5.53亿元、38.95亿元、10.59亿元,合计超55亿元。

科创100指数是继科创50指数之后发布的第二个科创板宽基指数,科创100ETF系列产品规模合计超193亿元,受到投资者的欢迎。机构人士表示,科创板所映射的新兴产业或将成为拉动经济增长的核心力量,科创100ETF有助于满足投资者对科创板不同市值规模上市公司投资需求,帮助投资者把握科创板企业成长机遇。



视觉中国图片

科创100ETF受青睐

跟踪科创100指数的产品也在指数发布后迅速推出并受到投资者的欢迎。8月21日,博时基金、国泰基金、鹏华基金、银华基金4家公司上报的科创100ETF集体获得证监会批复。8月28日,首批4只科创100ETF产品发行正式开启,合计认购金额达69.50亿元。9月15日,首批4只科创100ETF正式上市并开放申赎。

距离首批科创100ETF挂牌上市不足两个月,第二批科创100ETF又获批。10月24日,易方达科创100ETF、华夏科创100ETF、华泰柏瑞科创100ETF正式获批。距离获批不到一周时间,10月30日,3只跟踪科创100指数的基金产品启动发行。11月9日,易方达基金、华夏基金、华泰柏瑞基金同日发布公告称,旗下科创100ETF于11月8日正式成立,募集规模分别为5.53亿元、38.95亿元、10.59亿元,合计超55亿元。

科创属性突出

今年8月,上海证券交易所和中证指数有限公司正式发布科创100指数,科创100指数定位于科创50指数成分股后100只的科创板股票,与科创50指数能够形成较好的互补,进一步丰富了科创板市场的指数体系及

对应的产品体系。

华泰柏瑞基金指数投资部副总监谭弘翔表示,随着科创板市场的快速扩容,科创50指数对其整体表现的代表性开始下降,目前自由流通市值覆盖度仅为40.72%,很难继续作为科创板市场的代表指数。因此科创100指数的发布恰逢其时,通过25.21%的自由流通市值覆盖度,一定程度上弥补了科创50指数留下的空白,充实了科创板市场的指数架构体系。

在行业分布方面,根据中信一级行业分类,科创50指数中电子行业权重占据半壁江山,电力设备及新能源的权重也达到15.7%。相比之下,科创100指数中上述两个行业的成分股权重合计仅为22.9%,而科创50指数中占比较低的医药、机械、基础化工等行业在科创100指数中的权重则有显著提升。总体来看,科创100指数的行业分布更加均衡,行业风险暴露更为

分散,体现出与科创50指数较为明显的差异化投资特征。

此外,科创100指数具有较强的科创属性。在研发投入上,科创100指数2021年、2022年和2023年上半年的平均研发投入占比分别为11.17%、10.64%和12.42%,高于科创50指数的8.87%、8.46%和8.72%,也高于科创板市场整体的10.69%、10.49%和11.55%。2023年上半年,科创100指数成分股研发人员数量平均占比为28.92%,也高于科创50指数的20.96%和科创板总体的24.66%。此外,科创100指数成分股中专精特新企业比例达到36%,也高于科创50指数的30%。

看好指数投资价值

展望未来,科创100指数的投资价值也得到诸多机构与基金经理的看好。华夏基金认为,科创板的推出为创新型企业提供了更为灵活和便

捷的融资渠道,促进了创新科技项目的研发和商业化进程,重点支持战略性科技成长企业,聚焦新能源、新材料、生物医药、高端装备、节能环保以及新一代信息技术六大产业领域。

易方达基金指数研究部总经理庞亚平表示,科创100指数聚焦科创板市值中等、流动性较好的标的,反映科创板中等市值证券的整体表现,与反映科创板大市值证券表现的科创50指数形成差异,有助于满足投资者对科创板不同市值规模上市公司的投资需求,可为投资者提供更多元的科创板指数投资工具,帮助投资者把握科创板企业成长机遇。

华泰柏瑞基金表示,历经回调,当前科创板处于低位阶段。往后看,国内新一轮经济刺激政策蓄势待发,在传统行业缺乏充足动能的情况下,科创板所映射的新兴产业或将成为拉动经济增长的核心力量。

长线资金悄然进场

四季度机构重点增持“小而美”公司

□本报记者 张韵

在上市公司回购热潮下,投资机构调仓换股的最新动态也随之曝光。截至11月12日,四季度以来,已有近百家上市公司披露《关于回购股份事项前十名股东和前十名无限售条件股东持股情况的公告》,相关公告显示,社保基金、基本养老保险基金、外资机构均采取了一系列调仓举措。

在投资机构愈发强调结构化布局的环境下,这些代表性资金投向何方?梳理发现,10月份以来的机构调仓中,“小而美”的中小盘个股依然受到普遍青睐,外资机构调仓出现“买医药卖纺织”迹象,部分北向资金和外资卖出的个股则在四季度内获得社保基金的大举增持。

长线资金“护盘”迹象明显

在前期市场震荡环境中,北向资金流出数据曾给部分投资者带来些许悲观情绪,但整理近期数据可以发现,在部分个股遭遇北向资金和外资

流出的背后,以社保基金、养老保险基金为代表的长线资金其实已经悄然进场。

以金力永磁为例,截至10月27日,虽然其在10月份被北向资金减持76.19万股,但与此同时,全国社保基金组合出手增持111.39万股,大幅覆盖前者的减持数量。从股价表现来看,金力永磁自10月24日以来实现九连阳,截至11月10日收盘,股价不仅修复了10月份跌幅,更是于日前创下10月以来的股价新高。

10月1日至30日期间,遇到北向资金和外资减持的格力电器,同样在此期间获得相关资金进场,基本养老保险基金一五零一二组合一举成为该股新进前十大流通股东,持有超2200万股,截至10月30日收盘持股市值超7亿元。

此外,当公募基金对个股出现较大幅度卖出后,也出现了社保基金增持的身影。以海大集团为例,截至10月31日,国泰中证畜牧养殖ETF10月份减持108.8万股,从基金份额变化来看,此番卖出或是较多赎回导致的。

而另一边,全国社保基金104组合则逆势买入海大集团102.66万股,也基本覆盖基金卖出股数。

外资“买医药卖纺织”

四季度以来,多家外资机构进行了调仓。意外的是,部分个股甚至获得外资机构的蜂拥布局,多为小市值公司,部分公司总市值不足30亿元。

其中,易明医药获得摩根士丹利国际股份有限公司、瑞士联合银行集团、高盛国际、摩根大通证券股份有限公司四家外资机构的争相进场,截至10月27日,前三家机构均成为易明医药新进前十大股东,期末持仓市值最高的为高盛国际,持有市值约2000万元。摩根大通证券则跻身前十大流通股东行列。据悉,易明医药主营糖尿病、心血管等老年慢性病药品,如米格列醇片等。

另一家出现多家外资机构调仓身影的是光彩资源。摩根士丹利国际股份有限公司、瑞士联合银行集团、高盛集团三家外资机构纷纷出现减持操作,截至11月1日,摩根

士丹利国际股份有限公司、高盛集团更是分别退出公司前十大股东、前十大流通股东,较三季度末减持65.5万股、9.97万股。仍在前十大股东列表的瑞士联合银行集团减持超100万股。

从上述两个外资扎堆个股来看,“买医药卖纺织”似乎成为外资四季度调仓的一大特点。

多路资金同向调仓

值得注意的是,在10月份以来的调仓中,不乏多路资金同向调仓的现象,这也一定程度上反映了机构的布局新动向。

例如,截至10月18日的数据显示,与纺织相关的企业宏华数科就出现被全国社保基金503组合、瑞士联合银行集团同向卖出的现象,前者退出宏华数科前十大流通股东行列,后者则在8个交易日内减持25.57万股,从三季度末的第七大股东退居第十大股东。

不过,与此同时,科威特政府投资局、香港中央结算成为宏华数科新

进前十大流通股东。但在智能控制器企业拓邦股份的操作上,科威特政府投资局和香港中央结算又出现分歧,前者增持约60万股,后者减持超80万股。

此外,久立特材、海大集团等个股也出现内外资同向调仓。截至10月30日,基本养老保险基金1001组合、香港中央结算双双增持久立特材,分别增持100万股、增持319.12万股;海大集团除了获得社保基金的进场外,在10月内还获得阿联酋阿布达比投资局、香港中央结算的同向进场,其中香港中央结算更是大举增持809.56万股。

包括上述被内外资同向增持的个股在内,整体来看,四季度末以来社保基金、基本养老保险基金、外资机构、北向资金加仓重点似乎仍聚焦于中小盘股票,相关标的的总市值几乎都不足千亿元,且多为细分行业内较有代表性的企业,产品较为聚焦,其中工业设备材料类公司较为常见,部分大盘股则在四季度遇到一定幅度的减持。